



Biblioteca Dominiac  
Palma

NUMERO **10** Ots.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle San Majín núm. 4. (Arrabal)



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 71  
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 18 de Diciembre de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Palma. . . . . 0'40 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital . . . 1'30 » trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

## EL PACTO Y SUS CONSECUENCIAS

La organización proletaria ha sufrido un nuevo desengaño. No tan grande como muchos se creen, pero sí lo suficiente notorio para hacer incapié sobre la total eliminación de las medias tintas, de los que son y de los que no son.

La fuerza proletaria de España dividida en dos fuerzas que se disgregaban continuamente llegaron, por la fuerza del sino que impone su trayectoria a todo sér, a toda cosa, a comprender que la mejor manera, que el único medio viable de llegar a conseguir palpablemente las aspiraciones de una humanidad irredenta, era formar el frente único. Esas dos fuerzas, el socialismo y el sindicalismo, formaron llegando a una avenencia parcial, un pacto en el que, limando asperezas de una y otra parte, iban a conseguir el llevar la lucha de clases por los derroteros que marcan los cánones de dos enemigos reconocidos: el Capital por una parte y por otra la producción.

Llegadas las cosas a tal punto es justo y es noble proceder como se ha procedido en el primer empujón que se ha dado para derribar a lo carcomido por los desaciertos que continuamente hacen? Creemos que no. Es más, afirmamos rotundamente que en el campo contrario, en el campo donde se labora para dar vida a un régimen pletórico de lacras, ha nacido, imponiéndose por la mascarilla que lleva, una fuerza azas raquífica y mentecata. Hablamos y nos referimos a esos seudos directores de la emancipación obrera.

La C. G. del T. luchando denonadamente en Cataluña y en todo el litoral Sur de España para hacer prevalecer los derechos de ciudadanía, se ha visto atropellada

por los poderes constituidos los cuales han hecho una escisión en sus componentes. El estrañamiento de estos componentes (Noy del Sucre, Amador, Compañys, Ariu, Barrera, Rey, Vidal, etc. en Cataluña y en Sevilla los compañeros Vallina y otros) produjo, ha producido en las masas que sienten el dolor ageno como propio, una reacción que muy cuerdamente interpretada por los Comités directivos, se consolidó en ordenar y acatar para tiempo indefinido, la huelga general en supuesta clase y terminante a los desplantes y majezas de un gobernante que no tiene pizca de sentido del tiempo y lugar en que vive.

Esa categórica respuesta, esa respuesta digna de unos millones de hombres vejados en la persona de unos cuantos, no ha tenido el empaque que era de esperar, la fuerza propulsora que era de temer, no consiguió lo que se había propuesto, no por falta de arrestos en los innominados, en los que son dirigidos y no dirigentes, sino en la poca consciencia en sí mismo de una entidad que, blasonando de hidalga y austera, no acude formal y batalladora a la hora y punto que se le destina para conseguir un bien común, no acude porque menospreciando la palabra firmada, encuentra más cómodo, más político dejar sin efecto lo que es primordial entre caballeros. Esto es, luchar por lo pactado.

Es ridículo, en verdad, entrar en pormenores sobre este asunto. Pero también es necesario puntualizar bien estos hechos para demostrar claramente que lo que perseguía y persigue la U. G. de T. no es derrumbar radicalmente el régimen vigente, sino ir de eslabón en eslabón, a colaborar ver-

gonesamente con los tiranos de la humanidad nueva y sostenedores, al mismo tiempo, de las cadenas que aprisionan uno y otro día a los verdaderos luchadores de un ideal.

En la primera embatida que, el frente único, ha dado para conocer en el terreno, su fuerza organizada, este se ha roto seguidamente. No es raro este acontecimiento. Lo sucedido es prueba palpable de que en España solamente hay una fuerza real y efectiva, una fuerza que responde a los dictados de la consciencia universal, esta es, la fuerza sindical. La otra, el Socialismo, por lo que respeta a España, es nulo para derrocar el régimen capitalista. El miedo y la ambición de figurar y ser amos—tiranos— puede más que el respeto a las ideas madres de toda organización proletaria con visos a la construcción nueva de un mundo mejor que el actual.

El fracaso parcial de una huelga general en España para obtener la libertad de unos hombres representativos, se debe principalmente a la condición comandaticia de la U. G. de los T. Esta, su mira solamente llega, porque tal vez indirectamente ya ha gustado de las mieles del capitalismo, a ir tirando, como

quien dice. Pero la lucha es otra cosa. Es el completo sorteo de los batallones en pié de guerra. No los machos diseminados aquí y allá dentro los cuarteles invernales pasando el tiempo en tertulias de café. La lucha es hacer brecha en y por donde sea, al enemigo. No el dejar pasar los instantes calamitosos del enemigo, ordenando la limpieza del corraje para si se sale vencedor, entrar en la plaza conquistada, hermoso y bonito como una damisela en su palacio de crápula y enoleismo. La lucha no es discutir, es obrar, y los socialistas ahora en vez de obrar se han entretenido en discutir metamosfoseando las condiciones de un pacto en que les ligaba, quieran o no, luchar denonadamente al lado de sus hermanos, no a la vera de los enemigos del proletariado.

En su culpa llevaron el castigo que se merecen ya que los proletarios que no son políticos ni quieren serlo—y esto es importante para tratarlo en otro artículo—sabrán imponer su acción para aniquilar de una vez y para siempre, no a los actuales detentadores del poder constituido, si que también a los que ostentan en su hombría el dictado de medios lentos, los indecisos.

## ¡OH! EL VOTO

Toda persona que se precie de tal debe acudir satisfecha y alegre, con devoción inclusive, a depositar el voto; debe todo ciudadano, y en particular el obrero que vive del repugnante y escarnecido jornal, depositar la papeleta para que el naufragio, digo, sufragio pueda efectuarse sin la menor sombra de presión, que nadie pueda decir con fundamento, que la coacción háyase ejercido; que honradamente, el elector y el elegido han obrado, o actuado, con el fin único y exclusivo de continuar la ya establecida, de siglos hace, armonía entre el legislador y el legislado; que vea el más exigente y pulcro un reflejo fiel y exacto entre la ley Natural y la escrita; que no pueda decirse, que como obra del hombre, es imperfecta; que no hay equidad en su aplicación; que no se dé el deplorable caso de poder decir:

justicia es lo que de cinco quieren tres. Dada la educación esmerada (cuidado con la ironía) que han recibido, y llegado a obtener, los padres y abuelos de la patria, puedes votar sin recelo obrero, teniendo la seguridad, que no obstante la abdicación de tu yo, la anulación de tu personalidad y puesta a disposición de aquel alto y respetuoso sujeto, sean obice en la confección de leyes que te obligarán a pagar durante los años que ocupes la pocilga, que por otro nombre se conoce por habitación, sin que te conceda, el haber satisfecho con creces su valor triplicado, ocuparla un solo día si por ley natural has agotado las fuerzas y por consiguiente no puedes satisfacer lo convenido con el justiciero y moralista propietario; semejante y complemento del confeccionador de las leyes antecitadas.

Vota trabajador, y como habrás descendido a la categoría de hombre cosa, formarás parte de una sociedad cuya perfección es tanta que hay seres que tienen muchos derechos y muy pocos deberes, y encambio tu, productor de todo lo existente, tienes muchas obligaciones, que son deberes acentuadísimos, no teniendo ni derecho a la vida, puesto que no te dejan ni atender a lo más perentorio, para cuya satisfacción los irracionales hallan menos obstáculos, no tropiezan con tantos inconvenientes. Si; vota, que con el voto forjas la cadena que te ha de sujetar al potro del trabajo, de cuya producción participarás una pequeña parte, tan insignificante que solo te bastará para ir tirando, esto es, para prolongar la agonía, y que esos verborreantes te harán creer que es vida; es más, trataran de convencerte para que la aceptes, hablándote de una disposición superior, justísima y supra-sensible, y tu pobre Juan Lanás continuaras sufriendo y pagando sin protesta alguna. ¡Oh! El voto. No olvides que al votar te dignificas, puesto que no llegas ni al nivel del cuadrupedo lanudo; teniendo en cuenta que al acercarse al matadero y presintiendo la muerte, da balidos lastimeros; llora, protesta cuando el carnicero lo degüella; se ve la desconfianza.

Tu, ser dotado de razón, o cuando menos, calificado como si la tuvieras, acudes voluntariamente al lugar del sacrificio; eliges al carnicero y ante su riza mefistofélica, que suelen denominar gesto, quedas satisfecho; el curandero te ha sugestionado; la protesta no cruza por tu mente; no llegas a indignarte por la desconsideración del casero que por un convencionalismo sobrepondrá al derecho de vida, el derecho de propiedad. Maldito derecho, causa de la mayor parte de los males que aqueja a la especie humana. No te has preocupado que al votar, facilitas a esos seres que viven a expensas de su trabajo, que sin, o con garantías constitucionales, te hagan responsable de faltas cuya causa desconoces; quebrantarás disposiciones legales que dada tu ignorancia no has podido capacitarte de su existencia, por cuya deficiencia serás conducido, para purificarte, a esas clínicas escuelas, que por malicia, puesto que los mal intencionados no faltan, han llamado antros de corrupción o cárceles celulares, no teniendo derecho a la protesta, caso que te descuenta, desde el momento que eres tu quien las ha construido; eres tú que facultas al dipu-

tado, al juez; a todos los seres representativos para que hagan lo que les plazca.

Llegas al extremo de cooperar en la formación y persistencia de aquello que por experiencia sabes que es ha de perjudicar sola y exclusivamente a vosotros.

Sé de sobra, la contestación que se da como disculpa que lo es solo en parte. Las circunstancias que te han rodeado han hecho de ti un abúlico, y como tal careces de voluntad para trazarte la línea de conducta que te lleve a la emancipación económica, intelectual y moral, que no habiendo recibido la instrucción apropiada, no puedes reivindicarte y proclamar los derechos que te corresponden como hombre, o como miembro de una sociedad bien constituida. Con un poco de sentido común, no obstante haber quien afirme que es el menos común de los sentidos, verás y comprenderás que aquel o aquellos que no justifican el derecho a la vida, puesto que su producción es *cero*, esto es, nada; no pueden en modo alguno proporcionarla a nadie, y como el caso lo tenemos en todos los que no predicán con el ejemplo, como los políticos que usamos no son otra cosa que corruptores y explotadores del cándido votante; encontrándose en análoga condición todos sus cómplices; no esperes nada que te beneficie de quien te tiraniza y te hace esclavo; apártate como de un apestado de esos enjambres de vivitos; piensa y convéncete que eres un valor positivo, y como tal, confía en ti y en los que como tú producen utilidades, y a la vez, no olvides que tarde o nunca cena, quien de otros lo espera. La salvación del trabajador, como ya se ha dicho oportunamente, es obra del mismo trabajador.

El voto anula; embrutece; como queda demostrado, pone al superanimal a un supnivel del manso y lanudito cordero. Hombre que votas; te convences de lo poco que vales? Te satisface no poderte comparar siquiera, con el inocente cuadrupedo con o sin lana? Con un poco de reflexión, verás fácilmente lo que te conviene. ¡Oh! El voto. Valiente cacumen el generador de tal monstruo; mejor dicho, de semejante aborto.

¡Padres y abuelitos de la patria, que bien astais propagando el voto! Bien haya quien tan pródigo se manifiesta con sus víctimas. Los cocodrilos humanos persisten; los farsantes abundan. ¡Oh! El voto.

MANUEL BADIA VIDAL

## LA DICTADURA PROLETARIA

Negar la dictadura del proletariado es idénticamente lo mismo que negar la evolución super-orgánica, y, en consecuencia, la transformación intrínseca de todos los valores sociales.

Si propagamos con firmeza y constancia la dictadura proletaria, es precisamente, por ser esta la base primordial de la estricta y sana razón, el fundamento lógico de la moral práctica. Dicha dictadura en el fondo, constituye esencialmente hablando, un principio pedagógico y doctrinal, capaz de asombrar considerablemente en lo futuro, los más vas-

tos conocimientos de la filosofía y ciencia contemporáneas.

Toda perfección relativa, y, por consiguiente todo relativo fin, requieren un comienzo nuevo, un fundamental principio. Ahora bien; este principio fundamental y nuevo comienzo, es sin titubear, la matutina aurora roja de la revolución social; es decir, la dictadura proletaria. Por esta y otras análogas razones, somos dictadores...de la moralidad...

Para regenerar y educar a los pueblos degenerados e incultos, es necesaria una disciplina moralizadora, puesto que ahí, con es-

ta sencilla y natural manera de proceder, afirmase una vez más, el sagrado y sublime ideal anarquista. Lógicamente hablando, la dictadura proletaria es un principio de libertad política e igualdad económica, y por consiguiente, la base fundamental del comunismo anárquico. Que ello es así, ¿quién puede negarlo?

Algunos compañeros, muy pocos estos, niegan al rechazar la dictadura proletaria, su propia personalidad anárquica; porque siendo dicha dictadura un medio para llegar al fin, no puede por manera alguna, concebirse ni menos aún justificarse, la negación de tales principios. La tierra, para que produzca sanos y sabrosos frutos, es menester cuidarla y cultivarla. He ahí la esencia lógica de la verdad. Al no ser ello así, ¿cómo es posible compañeros, pueda la no causa, crear el si efecto?

Repitiremos una y mil veces más, lo que tengamos que decir, lo que nos sea conveniente expresar o exponer. Queremos, o mejor dicho desearíamos, que todos los oídos pusieran a la vanguardia de la mayor empresa en cuestión, para deliberar en un momento determinado, sobre el tan importante, beneficioso y arduo problema, que difícilmente planteamos.

No vamos ha hacernos muy extensivos. Solo diremos como único punto racional de partida, que el afirmar la moral con todas sus lógicas consecuencias, nunca está por demás el hacerlo. Dicho esto, vayamos de pleno a la cuestión.

Para domesticar el caballo salvaje, se necesita ante todo, destreza, gallardía y perseverancia. Ahora bien; ¿qué es lo que se necesita para domesticar al indómito salvaje fugitivo de la moral? ¿No es acaso la dictadura proletaria, es decir, la moralidad práctica con todos sus competentes resultados, la única guía salvadora de la humanidad? ¿De esta humanidad doliente, que desde hace tiempo inmemorial viene siendo víctima de la más acerba y cruel tiranía, ejercida por los detentadores del patrimonio universal?

Para llevar a feliz término tan formidable empresa, cual es el comunismo libertario, es necesaria, lo repetimos una vez más, la dictadura proletaria. Ello constituye además un verdadero ejemplo de cultura y moralidad, puesto que paulatinamente van regenerándose los bárbaros pueblos y

educándose e instruyéndose las ignoras e incultas multitudes.

Somos amantes de la educación y el progreso, y, por consiguiente, de la igualdad, libertad y fraternidad de los pueblos del universo. Por eso somos anarquistas.

Por otra parte, debemos considerar también, que la sociedad actual en que vivimos, representa para nosotros la imagen imperfecta de todo lo creado; el enigma emblemático de la negación y del misterio. Por lo tanto, queremos luz y no oscuridad; deseamos paz, amor y justicia, y no eternos odios ni desigualdades eternas. Habrá pues que revolucionar, derribar y destruir, si queremos construir y edificar. Esto y mucho más deberíamos ejecutar y poner en práctica inmediatamente, si queremos que verdaderamente subsista una era de paz, amor y felicidad universal... La dictadura del proletariado pues, tiene que ser la única fuerza motriz que dirija el movimiento social revolucionario. No existe otra ni mejor solución para el definitivo y total planteamiento de la cuestión social.

Y, para terminar, solo diremos, que la revolución social madre del comunismo libertario, debe tener por norma y principio: la dictadura proletaria.

R. VELINO

Cárcel Celular. —Barcelona.

### Suscripción voluntaria pro "C. O."

Suma anterior	4'65
Uno.	0'20
El mismo	2'00
Floreál Rigo	0'50
Noy libre	0'50
Un libertador	0'50
H. Choca	0'25
Total.	8'60

### UN ATROPELLO

El miércoles día 15, no sabemos con que pretexto, después de un minucioso reconocimiento en la morada de nuestro camarada Juan Marroig, fué detenido el compañero Juan Perona y el niño Martín Serra, y después de haber prestado declaraciones, fué puesto en libertad el niño Serra, quedando en la maldita cárcel, el compañero Perona. Creemos que cuando salga a luz esta reseña ya estará en libertad, por no encontrarle prueba alguna que pueda perjudicarlo.

Obremos: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

## LA POTRANCA ELECTORAL

Si fuéramos a creer todo lo que por aquí se dice respecto a la lucha que se avecina, nos volveríamos locos, o cuando menos no serviríamos para maldita la cosa.

Según malas lenguas, se cuentan cosas y cosas tan estupendas como atrevidas que el buen sentido se resiste a creerlas, y se necesitan anchas tragaderas para embucharlo todo; pero razonando bien, todo cabe en lo posible, tratándose de *guachinanga* electoral, en una nación como la nuestra y el apoyo inocentón de sus cándidos hijos.

Pues la Crónica de los embustes, que no son pocos, nos cuenta la serie inacabable de mítines que acaban de celebrarse en la Ciudad del Oso, reinando en todos ellos, como es natural, el más ardiente y patriótico entusiasmo, por las revelantes condiciones oratorias de los discursantes y los altruistas conceptos vertidos en pro de la felicidad de España por los futuros padres de la patria. El derroche de elocuencia ha superado en grado superlativo a cuanto podíamos esperar, y más tratándose del parche de los seis mil palomillas blancas que aseguran la pitanza para ellos y garrotazos y cárcel para los demás.

Según versiones populacheras (acogidas con reserva), el primer mitin celebrado por la Coalición guayabera, fué imponente por la cantidad y cualidad de los ilustres asistentes: dos docenas de barrenderos con su vestimenta ordinaria; quince *moneciples* francos de servicio; veinticinco aspirantes a destinos civiles que les prometió el candidato si triunfa; y tres docenas de goltos para desempeñar patrióticamente la claqué.

Se levanta el candidato en ciernes y endilga más de trecientas varas de discurso a sus respetabilísimos electores.

Ciudadanos honrados, patrióticos sublimes, amigos míos: La lucha del domingo será morrocotuda, habrá chule por todo lo alto, ¡dormiros con los puños cerrados por dar bofetadas a granel y aunque os apuñaalen hacerme salir *disputado*, pues yo os prometo el Paraíso cuando muráis. Vuestro feretro será tirado por ocho caballos empanechados y de legítima raza cordobesa; se os dirá el rosario de cuerpo presente y a cada individuo que asista, se le dará aguardiente de tamarindo y un purito caligüeño, y a las mujeres se las obsequiará con escapularios de la virgen de la trampa. ¡Bieeeee! ¡Aplausos! El coste del entierro se abonará del presupuesto de gastos de imprevistos del ayuntamiento de vuestro pueblo.

¡Bieeeee! ¡Bravoooo!

¡Viva nuestro disputado!

### Mitin democrático

Ciudadanos demócratas: La felicidad de España depende de nosotros, pues, una vez asegurado nuestro buche, promulgaremos leyes para que cada quisque pueda cantar y meter bulla a altas horas de la noche, abiertas las tabernas y tugurios eternamente, en cualquier parte podrá hacer sus necesidades todo bicho viviente; la explotación y el robo estarán; a la orden del día. ¡Magnífico! ¡Viva la democracia!

### Mitin republicano

Republicanos: Por vuestro ardiente patriotismo republicano, yo os saludo; y os prometo que el día que implantemos la República, que no será nunca, habrá repi-

qua de campanas en todas las iglesias de la nación, y por la noche luminarias y bailes populares; y se obsequiará a cada republicano, si aun los hay, una medalla con el busto del gran revolucionario el ilustre y consecuente don Alejandro.

¡Bravoooo! ¡Viva la República.

### Mitin clerical

Sapientísimos hermanos míos: Si me apoyáis con vuestros santos votos, os prometo pedir a los Poderes Públicos una ley para que a las doce de la noche haya repique general de campanas, y a las tres y media de la madrugada podamos celebrar a nuestras anchas el higiénico Rosario de la Aurora en todas las parroquias de la nación; a las doce del día repartimiento de sopa en todos los conventos; y los domingos y días festivos rogativas y treientos sermones para el eterno descanso de nuestras almas. Amén.

¡Requetebién! ¡Viva la cléricalla! ¡Viva las caenas!

Impostores de la verdad, frescos políticos, no mintáis más.

Escuchadme, electores descamisados del distrito: Compañeros: Os digo que eso no puede ir ni con ruedas de molino, y yo os prometo, en cambio, hechos más prácticos y saludables que todos los que os quieren engañar.

Las quinientas pesetejas del ala que cobraré todos los meses como disputado, serán para comprar una catetera rusa y tomaremos café con leche todas las mañanas, llevándose la torta o los churros para el moje cada ente por su cuenta; al medio día potaje de frijoles con salsichas catalanas y un guisote de mondongo en escabeche; y por la noche sopa de ajo y fritanga de riñones salteados de sapos y murciélagos.

Si sois buenos chicos y nos podemos apoderar de la cosecha futura, a cada ente le daré cinco fanegas de trigo, legumbres y otras hierbas.

¡A votar, a votar!

S. CARRETERO

## Comunismo y Colectivismo

Para nuestros amigos los sindicalistas reformistas

(Continuación)

Por eso se ha modificado el comunismo conocido antes de tales descubrimientos, que afirma la libertad del individuo como primera condición humana.

Resulta que preocuparse del socialismo y remontándonos a tales descubrimientos, es igual que la política contemporánea y pasar al feudalismo, o sea la monarquía del derecho divino.

Todos los sistemas comunistas que sujetan el individuo a la sociedad, han desaparecido, quedando hoy solo ideas generales basadas en los modernos descubrimientos científicos, que afirman que toda religión, es causa de un estado patológico del cerebro, reliquia crónica de enfermedades pasadas, y que la primera de las necesidades humanas es la libertad individual.

En virtud de tales descubrimientos, creo que ni el más recalitrante comunista, supedita el individuo a la sociedad, obligando a producir y consumir en común, como se hacía en todos los sistemas antiguos,

sino que afirma la libertad, individual, y procura la garantía en todas las iniciativas.

En los comunistas modernos hay algunos que aceptan la propiedad individual del fruto del esfuerzo del individuo, cosa que en nuestro entender, es negativo en el comunismo.

Dice el colectivismo; a cada uno según lo que produce o sea, la sociedad dará a cada individuo, en cantidad y calidad lo mismo que produzca.

El comunismo dice; *de cada uno según sus fuerzas, y a cada cual según sus necesidades.*

Explicado con más claridad; la sociedad tomará buenamente de cada individuo, lo que pueda o lo que quiera producir y la sociedad dará a cada individuo lo que le haga falta, para poder cubrir sus necesidades.

El sistema comunista, acepta la más completa libertad individual en el consumo y la producción, al revés de los antiguos sistemas. El comunismo moderno libertario, anatece la ciencia y el arte como condición indispensable de la humanidad, cosa muy descuidada antes de los descubrimientos modernos.

El comunismo del colectivismo se diferencia, en que el primero, no reconoce la propiedad individual, siendo que todo es de todos: el segundo reconoce la propiedad individual del fruto del esfuerzo de cada individuo.

El comunismo no ha hecho de su escuela ningún sistema cerrado en modificaciones, sino que por el contrario cada día reforman ideas generales, para poderlas amoldar con los nuevos descubrimientos, que se atropellan en el terreno de la ciencia y de la sociología en particular. Es de creer que el comunismo, animado de un buen fin, llegará a la emancipación humana estableciendo el comunismo anarquista.

Grupo Cultura Libertaria.

Barcelona.

## ¿Todos anarquistas? ¡No!

Para el compañero S. Carretero

Dentro de las filas de los trabajadores, hay muchos que no levantarían, el dedo gordo del pie izquierdo, para afirmarse anarquistas.

Al medio ambiente del círculo en que se desarrollan, los ha embrutecido en forma tal, que se convierten en opresores de los mismos trabajadores.

¡Ejemplos! La policía, guardia civil, ejército, empleados de juzgados, ayuntamientos, banca y bolsa, periodistas, encargados incondicionales dentro los talleres, sin contar los capitalistas, gobiernos, burguesía, magistratura, junto con la jente de vicio y prostitución, un sin número de asalariados, de *carriaga*, que su lema es conformismo formando una barrera a todo progreso y libertad, por qué en su alma se escuda la de un pequeño Nerón.

No pueden ser anarquistas; todos aquellos que tienen aseguradas sus necesidades y comodidades; por ser unos continuadores del régimen, por que sería aceptar la teoría de Pio Baroja que dice que, para ser anarquista en la sociedad actual, sería o contando con una renta vitalicia, y no dependiendo de los demás, y en esta forma afirmaría su libertad.

Esta paradoja creo que es de una intrasigencia, de un individualismo, que ni Nietzsche la hubiera aceptado.

Anarquía es la que afirma y proclama la abolición de todo gobierno y autoridad, reconoce la total libertad del individuo por encima de todos los casos, y como régimen el Comunismo.

Por esto los Evangelios de Cristo no pueden aceptarse como teorías Anarquistas, por que si es verdad que inculcaban a las multitudes sentimientos humanos, los procuradores que se llamaron cristianos, fueron los negadores de la vida, y los cautores de muerte.

Cristo en su época fue un martir ¡jamás un anarquista! la historia del cristianismo de Chatobrian nos lo demuestra.

No todos los trabajadores han nacido anarquistas, sino que son hijos de la nada educación que han heredado a través de sus generaciones y ellos lo confirman inculcándolas a sus hijos.

El hombre para ser anarquista tiene que vivir a dos pasos de la tiranía y sintiéndola se convencerá que nacer es contraer un compromiso con el progreso. Luchar es cumplir.

J. RAURELL (Goya)

Grupo «Cultura Libertaria».

## DESDE FRANCIA

### CARIDAD HIPÓCRITA

¿Qué es Caridad?...

Es el acto que el que tiene mucho da un poquitin al que no tiene nada.

En cuanto al fondo aparente, es buena la caridad, pero ocurre que va siempre cubierta por una máscara que encubre propósitos perdidos.

El que hace la caridad es el rico, el que todo lo tiene y todo lo explota, el que la recibe es el pobre, el que no tiene nada, apesar de producirlo todo.

No nos referimos al mendigante de oficio, que sin querer trabajar nunca debe humillarse en todo momento. Para estos parásitos de la Humanidad la mejor limosna es escupirles al rostro. Nos referimos a los obreros que por tener muchos hijos, o alguien de la familia enfermo acepta, y a veces suplica, una limosna de la «Junta de Damás de Estropajosas» o del «Ropero del Sagrado Corazón de Jesús».

Esas juntas benéficas, montadas siempre sobre cimientos religiosos que sino son una hipocresía, son una reliquia crónica de enfermedades pasadas; al hacer la limosna sonrien hipócritamente, no por haber practicado la caridad, si no por que añaden un nombre más a su lista de ayudante a sostener el actual régimen social.

¿Y que diremos del patrono que, guiado por los buenos sentimientos, hace una limosna a su obrero porque ha tenido o tiene una contradicción? ¿Merece las gracias?..

Lo que merece es un salivazo en pleno rostro, y aquel obrero en vez de admitir la humillante limosna decirle a su *filantropico* burgués:

No necesito limosnas. Con este pequeño regalo pretende Vd. clavarme el virus de la impotencia; amordazarme para cuando necesite gritar. Si Vd. no hubiera explotado tanto mi sudor ahora no necesitaría caridades. Guarde su limosna que en el terrible caso de necesitar algo que no tenga, lo robaré; más no descenderé a tener que agradecer. ¡Robarlo, sí! ¡Esclavizarme más, no! ¡Cuidad, no! ¡Derecho Derecho, sí!

URBANO ROSSELLÓ

Le Havre 18-11-20.

## A los librepensadores

La furia reaccionaria aprovecha todas las oportunidades para zaherir a mansalva e inocular con su baba venenosa lo que simboliza libertad y justicia.

La propaganda anticlerical y a favor de la enseñanza libre, como impera en los pueblos cultos del planeta, por el consecuente y entusiasta Profesor laico, compañero Carretero, molesta profundamente a los enemigos del progreso y del hombre.

Siempre famélicos en aumentar su caudal de soberbia, acechan la presa para hincarle el diente, como lobos hambrientos de carne humana, y con sus garras despedazarla totalmente, cuando la víctima se opone resueltamente a secundar lo que ellos creen irrefutable.

¡Miserables! La dignidad es para ellos un mito fuera de la esfera de sus diabólicas creencias; la honradez, un baldón sin, la hipocresía; y la virtud, un vicio, si no lleva el sello del tanatismo.

Con ese proceder infame y sus locas teorías, ¿cómo es posible aparejar una conciencia sana y un corazón noble y altruista? Jamás.

Todos los maquiavelismos puestos en juego para achicar la altivez característica de un espíritu indeleble, se han estrellado como bola de nieve arrojada contra la dura roca; y con saña fiera se le denuncia por transmitir la versión de una noticia que se considera delictuosa y que era del dominio público, en calidad de correspondiente interino de CULTURA OBRERA.

Como dicho proceso sigue el curso marcado por la Ley, se ha encargado de la defensa el Abogado D. Fernando Pou, de esta capital.

En su consecuencia, esta Redacción y varios amigos y simpatizantes del compañero Carretero, han acordado abrir una suscripción popular entre los amantes del libre pensamiento y recaudar fondos para cubrir los gastos que ocasione dicho proceso.

Para donativos al compañero M. Rigo. San Magín, 4, Santa Catalina, Palma de Mallorca.

¡Viva el libre pensamiento!

SUSCRIPCIÓN

Ateneo Sindicalista	15'00
Un libre pensador	1'50
Un grupo de Albañiles	6'30
Dos Dependientes de Comercio	2'00
Floreál Rigo	1'00
El mismo	1'00
Equidna	0'50
Gabriel Ferriol	1'00
Choca	0'25
<b>Total</b>	<b>28'55</b>

En la llaga

Obreros amarillos e inconscientes, que por medio de vuestro indiferentismo estais llamados a servir de parias a los poderosos: ¿No os duele lo que hacen con vosotros todos los días? ¿No os duele que vuestros hijos se queden sin comer, mientras vosotros estais alcoholizados y tuberculosos, gastando el dinero que teneis en cosas superfluas y denigrantes; con una entrada de toros, por ejemplo? ¿No os duele ser parias y esclavos de otros hombres que nacieron con el mismo derecho a la vida que vosotros y hoy lo acaparan todo para ellos, mientras vosotros que todo lo producís, os morís de hambre? ¿No os duele mantener con el producto de vuestro trabajo, a tanto zángano improductivo, como hay en esta colmena de locos e ignorantes, que os chupan el jugo y os detestan por el mero hecho de haber

nacido pobres? ¿No os duele estar regando la tierra con el sudor de vuestra frente, sufriendo las inclemencias de los tiempos, para que luego vayais a una casa de juego y os roben lo que con tanto trabajo ganasteis, mientras vuestros hijos imploran la caridad pública, por no morir de hambre? ¿No os duele parias ignorantes todo esto?

¿Pues por qué motivo no os instruíis y os defendéis de la liebre de siete cabezas llamada capital? ¿Por qué motivo no os unís a vuestros compañeros de infortunio, para protestar de todo lo absurdo y de todo lo malo que existe en este mundo de privilegios, frailes, curas y toreros? ¿Es que no teneis valor para hacerlo, o es que queréis que vuestros muchos verdugos se ceban con vosotros, mientras que vuestras hijas y vuestra mujer sirven de carne de placer a los oligarcas e ídolatras del becerro de oro?

Considerad que estais en pleno siglo XX, que las nuevas generaciones os ayudan por medio de la ciencia natural, a extirpar todo lo tradicional, por carcomido y caduco. Los burgueses tienen que desaparecer, como desaparecieron los señores feudales, envueltos en sus crímenes y en sus injusticias, porque la evolución del tiempo, traerá un mundo nuevo, que igualara a todos los humanos, creando una nueva era de paz y libertad. ¿Qué no os atreveis hacer lo que os digo? Demostrarais ser unos cobardes y unos tontos de capirote, que tienen menos valor que una avispa que defiende con el aguijón su hogar doméstico, mientras que vosotros os humillais para que vuestros tiranos se ceban en vosotros.

Con lo que os he dicho, creo que os toco la llaga que teneis abierta constantemente, y si no os duele, es porque estais cargado de marasmo y revestidos de pereza, dando menos señales de vida, que aquellos que se hallan dentro de una tumba. ¿No veis la verdad en todo lo que os digo? Uníos con vuestros compañeros que están en los sindicatos de resistencia, y sacudís el yugo del despotismo, y os aseguro que os veríais pronto redimidos del poder de caciques y burgueses, que todo lo quieren para ellos. Mientras no hagais esto, seguiréis siendo esclavos de los poderosos.

Juan Martín González  
Ecija y Diciembre 1920.

Luchas suicidas

Muchos somos los que lamentamos el que, nuestras luchas hayan de sufrir una postergación en el trabajo. Muchas veces tenemos que marcharnos al extranjero a ganar el pan para nuestros hijos, a causa de la codicia que lleva en sí la clase patronal, lo que a mí parecer no es suficiente, el que, por causa de la perniciosa ambición patronal, nosotros hayamos de sucumbir bajo su voluntad, manifestada por el egoísmo de fiera automática a causa de lo materializados que se hallan, para satisfacer las mas de las veces sus deseos carnales.

Así es que comprendo que haya luchas suicidas y luchas que dan calor, vida y carácter al obrero, y una abnegación que a todo trance sabrá imponerse individualmente antes que molestar a la colectividad, y es tan solo por estar convencidos que antes que perecer la colectividad, vale más que perezca el que pueda ser un estorbo. Vendría su ensañamiento, luego con nosotros, por parte de las autoridades y de los patronos, sin dejar de intervenir el clero que impondría su justicia divina, en lugar de la razón. Su justicia es la inquisición.

Viendo pues por mi parte que hay luchas suicidas y que mi voz vá especialmente a ellas por estar pendientes una de ellas en Palma, y revistiendo ya importancia, por ser el ramo de Ebanistas y similares bastante numeroso y, a pesar de doce semanas de estar en una pasividad manifiesta se comprenda que los tiranos modernos, llamados patronos, tengan la desfachatez de no ceder más que el 15 p 8 por estar la industria en situación ruinosa, pero, lo que debieran decir al pueblo es que ellos por el mero hecho de ser patronos quieren del 20 al 50 p 8 por día, sobre el oficial, pues tienen más necesidades que el paciente productor. ¡Eso es alma, señores de la patronal!

Seguid así, mantenedores del orden social, pues ya basta que el obrero vaya enseñando las costillas a falta de carne y de ropa, y esté siempre dispuesto a trabajar para daros un producto cuantioso a los que no teneis más interés que en castrarles el cerebro a fuerza de trabajos improbables, para que castrados no piensen en la educación de sus hijos, ni tengan interés en consolidarse con sus hermanos obreros.

Solo así se comprende que después de doce semanas de lucha ofrezcan el 15 p 8 sobre los jornales anteriores.

Al llegar aquí es preciso hacer constar que no basta la autoridad de un gobernador ni la maldad de la patronal, para hacer fracasar una huelga.

Pero ¿qué es lo que pasa en Palma? ¿aun no habeis comprendido compañeros del ramo que seais y en especial del ramo de construcción, que vuestro comportamiento en la lucha de carpinteros es suicida? ¿es que no veis que mientras esperais manos cruzadas el triunfo de vuestros compañeros, vais a quedar relajados hasta el grado de traidores a la causa? ¿o es que no considerais al obrero carpintero, obrero como vosotros mismos? Si los considerais como vosotros, basta ya de estatismo y conservación y no esperéis el que la solución de la huelga venga de los pueblos de la Isla, puesto que en Palma la teneis y en ella se han de encontrar en la forma que fuera aunque sea por la «cloaca» del Borne, que según veo se carcomen muchos cerebros de la patronal, que más sirven para tapar dicha cloaca, que no para administrar fábricas y talleres.

Con que, compañeros, voy a terminar. Solo os recomiendo que con esas luchas pasivas suicidamos a la Colectividad que es la vanguardia de nuestros derechos y que antes de ese suicidio pasivo es necesario obrar con el corazón sereno volviendo nuestros puños, razones aplastantes para con ellos hacer entrar en razón al que sea causa de nuestro malestar, y solo así compañeros, podemos hacer frente a los instrumentos y planos despóticos y tiranos, de la clase capitalista que continuamente nos hacecha para aniquilarnos en nuestras luchas, pues camaradas; a luchar y que cada uno se convierta en soldado del ejército obrero y a sepultar a la clase parasitaria para que podamos cultivar la semilla que ha de llevar por fruto amor entre la humanidad.

Guillermo Febrer,  
Manacor 2 Dbre. 1920.

DE LA HUELGA DE CARPINTEROS

Lucha entre Patronos

La mayoría de los ciudadanos palmesanos, se preguntan a todas horas: ¿Qué ocurrirá entre obreros y patronos carpinteros? ¿Qué obstáculo será el que impida la solución de dicho conflicto? ¿Por qué ha quedado estacionada la solución de la huelga? La respuesta íntegra y justificada, es muy sencilla y consecuente.

En primer lugar, en todas las luchas entre obreros y patronos, se vislumbra una lucha encarnizada y principalmente

entre los mismos patronos. ¿Por qué? Por que siempre aprovechan las ocasiones, sin escrúpulos de ninguna clase, para apoderarse de los trabajos de cualquier otro patrono, inducidos por el inevitable, entre ellos, egoísmo llamado negocio, ya sea por un presupuesto más ventajoso, ya sea por más buena construcción. Pero en la lucha presente, no se trata ya de semejantes pequeñeces, sino que se trata de algo mucho más importante, y para que se enteren los patronos tontos, que hacen el vivo, y para los patronos vivos, que hacen el tonto, ahí va la verdad irrefutable.

La Federación Patronal Mallorquina, como todos sabeis, está federada con las demás capitales de España, o sea la Federación Patronal Española. En todas las competencias existe un competidor con más ventajas, y este competidor, en la construcción y exportación de muebles, es la Isla de Mallorca, en primer lugar, por la inferioridad de los jornales existentes, y en segundo lugar, por la economía en los materiales, puesto que los alquileres, contribuciones y sueldo de dependencia, existe una relativa diferencia, que permite vender los artículos materiales a más bajo precio que en las demás Capitales.

Así pues, queda demostrado y justificado, que mientras persiste la huelga de Carpinteros y Ebanistas de Palma, no hay competencia. Por otra parte, ciertos patronos aprovechan la huelga y la sostienen, con el único fin de sacar de sus rincones inmundicias de muebles inservibles, presentándolos al parroquiano o comprador, como único recurso, con pretexto de la huelga. Dicho pretexto, les sirve para vender lo malo a precio de bueno. Resultando que compradores, obreros, y ciertos patronos, todos somos víctimas de un Directorio, constituido por unos cuantos señores, que están en combinación y contacto con algun otro Directorio; o tal vez, con la Federación Patronal Española, y tal vez a unos y a otros, les conviene más el conflicto en pie, que dicho conflicto solucionado, y para puntualizar lo ante dicho, diré que los trabajos no efectuados en Palma, durante trece semanas, han sido efectuados en Barcelona, Valencia, Alicante, Madrid y Zaragoza a pesar de las huelgas, cuyos patronos han hecho su agosto, aprovechando la circunstancia de tener un competidor fuera de combate.

Patronos medios, abrid vuestros ojos y vereis una dictadura a la cual están sometidos.

Nosotros los obreros, no cansados aún de luchar, porque todo es acostumbrarse. Seguimos y seguiremos en nuestro sitio, es un deber. Nosotros no aprovechamos la ocasión para engañar miserablemente a tres clases; patronos, algunos; clientes todos y obreros ídem; aún tenemos conciencia, somos sensatos, no traficantes en carne humana.

Juan Pereyra y Chies

Aviso importante

«Renovación Proletaria» publica para el día 8 de Diciembre, el interesante trabajo del escritor Valentín de Pedro, con el título

El Sindicalismo frente a la Política

Los obrero, antes de ir a la lucha electoral, deben leer este superior trabajo: en contra de todos los farsantes y sucios políticos.

Precio: 25 céntimos. —Grandes descuentos a los Sindicatos y paqueteros que hagan pedidos importantes —También se sirven los siete volúmenes ya publicados.

Dirección: Aquijino Medina, San Pedro, 27 —Pueblonuevo del Terrible, (Córdoba) España — Noviembre, 1920.

Nota. —Pronto se pone a la venta el IX volumen. (Número extraordinario de 86 páginas y a 40 céntimos uno) titulado: «La Revolución en Italia, por Enrique Malatesta y prólogo de Eusebio C. Carbó.

Pago adelantado.